

志愿军的1951年元旦:打过三八线

“人民志愿军在朝鲜两个多月的英勇作战,证明了甚至在没有飞机坦克和很少大炮的条件下,‘最强大’的帝国主义军队也是可以击败的……”

1951年元旦,这篇题为《在伟大爱国主义旗帜下巩固我们的伟大祖国》的元旦社论,毛泽东亲笔审阅修改了多处。激扬的文字,如同澎湃在志愿军心中的战斗激情。

◆麦克阿瑟被重击

此时此刻,第三次战役已经打响。漫天飞雪中,成千上万的志愿军官兵以雷霆万钧之势,突破20万“联合国军”和南朝鲜军把守的三八线。

东京帝国饭店10楼,“联合国军”总司令办公室。接到战场报告,麦克阿瑟大吃一惊。他无法想象,中国军队会在经历了一场残酷大战仅仅一周,就再次发起规模浩大的进攻之战。并且,是在远离后方支援的情况下。

第二次战役的伤亡数字,摆在麦克阿瑟的案头:这一战,“联合国军”付出了伤亡和被俘3.6万人的代价,其中美军2.4万余人;各种炮1100余门、汽车3300余辆、坦克与装甲车200余台,被志愿军击毁或缴获……美国国内的谩骂和国际舆论的抨击,让头顶着“军神”光环的麦克阿瑟,几乎在一夜间跌入了低谷。

就在几天前,美国总统杜鲁门即命令美国陆军副参谋长李奇微,接任第八集团军司令,以尽快挽救战场

颓势。杜鲁门政府不甘心惨败于年轻的新中国,一边宣布“全国进入紧急状态”,让美国人民为朝鲜战争“做出任何必要的牺牲”,一边在联合国玩弄假谈真打的阴谋,企图争取时间,扩充军备,卷土重来。

◆毛泽东直指三八线

这一切,自然逃不出毛泽东的如炬目光。打完第二次战役,“联合国军”已经败退300公里,沦陷了49天的平壤重回朝鲜人民手中,但毛泽东还需要一场新的胜仗,巩固和稳定战场态势。

新年来临的那段时间,中南海与朝鲜前线之间的电波格外密集,一封封电报直指一个目标:打过三八线!

从1950年10月25日打响第一次战役,到12月24日第二次战役结束,志愿军已经在饥寒交迫的条件下,浴血鏖战了整整两个月,但毛泽东坚信,这支跟随他从长征,从抗战,从解放战争战场上一路征战而来的大军,有力量、有信心再给敌人以沉重打击。这种力量,来自志愿军迸发的血性,同样也

来自他们身后的祖国。那个冬天,中国北方几乎每一座城市都会在傍晚时分,散发出一种淡淡的混合香味,那是每家每户在为前方的志愿军做炒面。连日理万机的政务院总理周恩来,也出现在了炒面的队伍中。

◆志愿军发动奇袭

1950年12月26日,56岁的李奇微匆匆赶赴朝鲜战场。当他视察了部队后,猛然发现自己的心情远比朝鲜的严冬还要阴冷——接连遭受重创的美第八集团军,已经蒙上了厚厚的心理阴影。李奇微悲哀地承认:“这是一支张皇失措的军队,对自己、对长官都丧失了信心,不清楚自己究竟在干什么……”

无奈之下,李奇微不得不放弃转入进攻的打算,快速部署13个师又3个旅进行防御,企图阻止志愿军继续南进。李奇微还玩了一个心眼,将南朝鲜8个师部署在第一线,把美军和英军放在二线,以便可攻可防、随时撤退。然而,令李奇微不曾料到的是,他的西起临津江、东达东海岸的基本防

线刚刚部署完毕,志愿军的炮火急袭,就伴着飞舞的雪花开始了。

1950年12月31日17时,志愿军和朝鲜人民军按预定计划发起被美国人称为“除夕攻势”的第三次战役。

◆彻底扭转朝鲜战局

黄昏血色,天寒地冻。“中国军人浑身挂满冰凌,还在顽强地冲锋。”美国随军历史学者亚历山大·贝文写道:“第八集团军已如惊弓之鸟,撤到三八线以南,来到了西边开城以南冰天雪地的临津江畔……主动权已经完全操在了中国人手里。”

1月2日,李奇微下令放弃汉城。撤退之前,他在办公室的墙壁上给彭德怀留下了这样一句话:谨向中国军队司令致意。

两天后,志愿军占领汉城。又过4天,第三次战役结束,彻底扭转朝鲜战局。志愿军大无畏的战斗精神,深深震撼世界。正如毛泽东亲自修改的1951年《人民日报》元旦社论中说:在伟大爱国主义旗帜下巩固我们的伟大祖国! 经纬

1919年元旦这天,《大公报》记者上街采访,发现“天子脚下”的“老北京”大多不知元旦为何物。其实,早在1914年,北洋政府就颁布于天下,将阳历岁首这天定为“元旦”,成为法定节日。

元旦这天,北京大学图书馆主任李大钊为《每周评论》杂志撰写了《新纪元》一文:“这个新纪元是世界革命的新纪元,是人类觉醒的新纪元。我们在这黑暗的中国,死寂的北京,也仿佛分得那曙光的一线,好比在沉沉深夜中得一个小小的

1919年1月:寒夜里的一线曙光

明星,照见新人生的道路。”

李大钊的眼光是敏锐的、有预见性的。这一年,北京爆发了反帝爱国的五四运动,成为中国新民主主义革命的伟大开端。

新纪元总会有点新气象。

1919年1月15日,《新青年》第6卷第1号,发表了北京大学文科学长陈独秀撰写的《本志罪案之答辩书》,他给积贫积弱的中国请来了两位先生。一位叫德漠克拉西

(Democracy),也就是“民主”,简称“德先生”;一位叫赛因斯(Science),也就是“科学”,简称“赛先生”。

《新青年》打出“文学革命”的旗帜,提出“提倡白话文、反对文言文,提倡新文学、反对旧文学”的口号。陈独秀在《敬告青年》中向青年“谨陈六义”:自主的而非奴隶的;进步的而非保守的;进取的而非退隐的;世界的而非锁国的;实利的而非虚文

的;科学的而非想象的。于是乎,封建顽固势力把《新青年》看成洪水猛兽,大肆污蔑攻击,并诬陷陈独秀。

面对非难,陈独秀理直气壮地向社会宣称:“要拥护那德先生,便不得不反对孔教、礼法、贞节、旧伦理、旧政治。要拥护那赛先生,便不得不反对旧艺术、旧宗教。要拥护德先生又要拥护赛先生,便不得不反对国粹和旧文学。”

在风雨如晦的暗夜里,两位先生为中国人点亮灯塔,照亮前行的方向。刘岳

吴玉章元旦为国维权

1904年元旦,在日本的中国学生留学的学校都悬挂着万国国旗,可是校方故意不悬挂中国的国旗。作为留学生的吴玉章义愤填膺,挺身而出,马上组织所有的中国留学生进行交涉:必须立即向中国留学生道歉并纠正错误,悬挂中国国旗,否则就要举行全校中国留学生罢课和绝食以示抗议!

校方的办公室主任威胁恐吓说:“平日校方对您很关照,我们很同情您中国家庭的贫寒,从来不催你交纳学费,我们很看重您的学习优秀,你

却忘恩负义,竟然为这种小事来找学校的麻烦,难道你不怕失学吗?”

吴玉章很严肃地说:“学校对我的关照,这一点我很感激!但你们校方犯了一个很大的错误,今天的事情不是一件小事,挂不挂中国的国旗是一件关系我们国家荣辱的大事,我宁可失去求学的机会,也不能看到我国的尊严受到侵犯,因此今天我们中国留学生准备斗争到底。”在吴玉章和中国留学生的正义面前,日本校方迫于无奈向中国留学生道歉,并悬挂了中国的国旗。

付晓峰

人到老年增加骨密度 还得用氨糖软骨素

人体内的氨糖软骨素是可以自身合成的,但是随着年龄的不断增长,氨糖软骨素含量不断降低且不再生成。等到年龄越来越大,氨糖软骨素含量越来越少,逐渐出现驼背、走路无力、关节时常疼痛的现象。

氨糖在自然界中主要存在于蟹壳、虾壳、贝壳等壳类生物中,软骨素主要存在于像鸡皮、鱼皮以及鸡、牛与鲨鱼的软骨内,所以与软骨素比起来,氨糖较难补充。但随着科技的发展,科学家将氨糖从壳类生物中提取出

来,更方便补充。

如果你人到老年,骨密度降低,经常出现不明原因的扭伤、抽筋等现象,不妨用上氨糖软骨素钙片吧!

为了帮助骨关节不适的读者朋友及家人,老年生活报康康商城限时团购海之圣博力氨糖软骨素钙片3瓶只需99元,由于此次优惠力度大产品数量有限,活动时间仅限7天,还望广大读者朋友抓紧时间报名申购,售完为止,谢谢您的合作和理解!不能到店的读者可免费邮寄到付款! 本品不能代替药物 鲁食健广审文第251026-02996号

0532-80632815 400-6179-028

老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

乘车 125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到;225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁;地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。

历史短波

周恩来:元旦忍痛报消息

1951年1月2日,周恩来忍着悲痛将一个再也不忍隐瞒的消息报告毛泽东:1950年11月25日,美国战机轰炸志愿军司令部,毛岸英牺牲——彭德怀发来的电报已经被周恩来压下了一个多月,这封不到30个字的电报,彭德怀写了一个多小时:“今天,志愿军总司令部遭到敌机轰炸,毛岸英同志不幸牺牲。”毛泽东久久沉默,直到抽完第二支烟,才发出一声叹息:“唉,战争嘛,总要有伤亡,没得关系,谁让他是毛泽东的儿子呢……”

鲁迅:元旦工作到深夜

1935年元旦的下午,虽然是节日,鲁迅却投入了辛勤的工作,开始翻译《金表》。《金表》是苏联作家台莱耶夫的中篇童话。鲁迅在给萧军、萧红的信中写道:“新年三天,译了六千字童话,想不用难字,话也比较容易懂,不料竟比做古文还难,每天弄到半夜,睡了还做乱梦……”鲁迅在元旦这天不休息而辛勤翻译这篇童话作品,是想给当的孩子们送上一份健康向上的文学读物,他说:“亦尚存希望于将来耳。”足见鲁迅对孩子们的拳拳爱心。

马克·吐温:贺词讽刺侵略

1900年的新年,美国作家马克·吐温写了一篇讽刺性的新年“贺词”。全文是:

“十九世纪给二十世纪的贺词,由马克·吐温用速记的形式记录如下:我给你带来这个名为基督教世界的高贵妇人,她邋遢、龌龊、无耻,刚从胶州、满洲里、南非和菲律宾劫掠而归;她心怀卑鄙,身藏脏物,满嘴假仁假义。给她肥皂和毛巾吧,镜子可得收起来。”

寥寥数语把帝国主义在中国和其它国家的侵略、掠夺的丑恶面目揭露无遗。